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Αλέξανδρος Μαντζούτσος 

Δικηγόρος, Διδάκτωρ Νομικής ΕΚΠΑ 

Αντιπρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών 
 
 

Ένωση Ποινικολόγων & Μαχόμενων Δικηγόρων 
 

23ο Συνέδριο 

«Δίκαιη Δίκη – Ειδικές Μορφές Βίας» 

 

Σάββατο, 12 Νοεμβρίου 2022, ώρα 9:00, 

Ίδρυμα Ευγενίδου (Λ. Συγγρού 387, είσοδος από Πεντέλης 11). 
 
 

Χαιρετισμός - Παρέμβαση 

 

Εκ μέρους του Προέδρου της Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων 

Ελλάδος, κ. Δημήτρη Βερβεσού, θα ήθελα να ευχαριστήσω την Ένωση Ποινικολόγων 

& Μαχόμενων Δικηγόρων για την τιμητική πρόσκληση που μας απηύθυνε να 

χαιρετίσουμε τις εργασίες του 23ου Συνεδρίου σας για τη Δίκαιη Δίκη και τις Ειδικές 

Μορφές Βίας. 

 

Οι λαμπροί και καταξιωμένοι εισηγητές και προεδρεύοντες, ως καθ’ ύλην αρμόδιοι στο 

ειδικότερο αντικείμενο του καθενός, θα αναπτύξουν μια σειρά από ζητήματα σχετικά με 

το τεκμήριο της αθωότητας, την υπεράσπιση, τη Νομική Βοήθεια, τα όρια του 

λειτουργήματος του συνηγόρου, την καθυστέρηση στην απονομή της Δικαιοσύνης, το 

σκάνδαλο των υποκλοπών, τα γενετήσια αδικήματα και την έμφυλη, ρατσιστική, 

ενδοοικογενειακή και οπαδική βία. 

 

Από την πλευρά μου, θα ήθελα, ως Αντιπρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, 

αλλά και ως επιστήμονας του συνταγματικού δικαίου και των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου, να σας συγχαρώ για την πρωτοβουλία της ανάδειξης και επεξεργασίας όλων 

αυτών των επίκαιρων και εξαιρετικά σημαντικών θεμάτων, που άπτονται του πυρήνα του 

Κράτους Δικαίου και της δημοκρατικής κοινωνίας. 

 

Εκμεταλλευόμενος την ευκαιρία που μου δίνεται σήμερα να απευθύνομαι ενώπιον 

συναδέλφων και συλλειτουργών στην απονομή της Δικαιοσύνης, ενώπιον διακεκριμένων 

Δικηγόρων και Δικαστών, θα ήθελα να θέσω κάποιους προβληματισμούς, υπό μορφή 

ερωτημάτων, με τη βεβαιότητα ότι θα απασχολήσουν τις εργασίες σας. 
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Πρώτο ερώτημα: 

 

- Οι διαρκείς, επαναλαμβανόμενες, αποσπασματικές αλλαγές της νομοθεσίας την 

τελευταία δεκαετία είναι η απάντηση στα διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζει το 

σύστημα απονομής της Δικαιοσύνης; Έχουν διευκολύνει ή δυσχεράνει ακόμα 

περισσότερο το έργο των Δικηγόρων και των Δικαστών; Και με ποια αποτελέσματα; 

 

Σύμφωνα με την έκθεση «Doing Business» (2020) της Παγκόσμιας Τράπεζας για 

παράδειγμα, ο μέσος χρόνος οριστικής επίλυσης μιας δικαστικής διαφοράς για τις 

επιχειρήσεις ξεπερνά τα 4,5 χρόνια, φέρνοντάς μας στην πρώτη θέση καθυστερήσεων 

σε όλη την Ευρώπη, με μέσο χρόνο τις 1.711 ημέρες από την ημέρα προσφυγής στα 

Δικαστήρια, ενώ η δεύτερη χώρα μετά από εμάς, η Σλοβενία, είναι στις 1.160 ημέρες και 

ο ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι μόλις στις 455 ημέρες. 

 

Δεύτερο ερώτημα: 

 

- Αποτελεί θεμιτή απάντηση μιας δημοκρατικής κοινωνίας στην ανάγκη να αντιμετωπιστεί 

το υπαρκτό πρόβλημα με τη διαχρονική δράση ομάδων που προκαλούν φθορές σε ξένες 

ιδιοκτησίες η παραβίαση του τεκμηρίου της αθωότητας και της αρχής της αναλογικότητας 

με τη νομοθετική κατάργηση της δυνατότητας ανασταλτικής δύναμης της έφεσης 

για ήσσονος σημασίας πλημμελήματα -και μάλιστα με διάταξη αναδρομικής 

ισχύος-, όταν αυτή η δυνατότητα προβλέπεται ακόμα και για βαρύτατα αδικήματα με 

ποινή πρόσκαιρης ή ακόμα και ισόβιας κάθειρξης;  

 

Επιλέγουμε να ζούμε σε ένα «δικαιϊκό Μεσαίωνα» που ο σκοπός αγιάζει τα μέσα ή σε 

ένα σύγχρονο Κράτος Δικαίου που, κατά τη ρήση του Αλμπέρ Καμύ, τα μέσα είναι αυτά 

που καθαγιάζουν το σκοπό;  

 

Ως δικηγορικό σώμα εκφράσαμε εξαρχής και κατ’ επανάληψη, μέσω των θεσμικών μας 

οργάνων, την έντονη διαμαρτυρία μας για τη νέα διάταξη του άρθρου 187 παρ. 6 ΠΚ και 

αποφασίσαμε στοχευμένη αποχή από τις αντίστοιχες ποινικές υποθέσεις, η οποία 

συνεχίζεται μέχρι σήμερα, και προφανώς θα συνεχίζεται μέχρι το Υπουργείο Δικαιοσύνης 

να επαναφέρει τη δυνατότητα ανασταλτικής δύναμης της έφεσης.  

 

Η αναγνώριση του λάθους αποτελεί ένδειξη γενναιότητας. Η ακατανόητη εμμονή στο 

λάθος είναι αυτή που εμποδίζει την εξεύρεση λύσης.  
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Τρίτο ερώτημα 

 

- Η άρνηση εκκαθάρισης και καταβολής των αποζημιώσεων Νομικής Βοήθειας -

42.000 εκκρεμείς αιτήσεις δικαιούχων στο ΤΑΧΔΙΚ για τα έτη 2019, 2020, 2021 και 2022, 

σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Δικαιοσύνης- είναι συμβατή με το 

συνταγματικώς και διεθνώς κατοχυρωμένο δικαίωμα αποτελεσματικής πρόσβασης στη 

Δικαιοσύνη για τους πολίτες που δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα για την άσκησή 

του;  

 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, κατόπιν συνεννόησης με τους Δικηγορικούς Συλλόγους, 

ψήφισε σχετική διάταξη τον Ιούλιο για την αντιμετώπιση του προβλήματος με εκκαθάριση 

των αποζημιώσεων από υπαλλήλους Δικηγορικών Συλλόγων ή Δικηγόρους, αλλά εκ των 

υστέρων ενημέρωσε ότι η διάταξη αυτή δεν μπορεί να εφαρμοστεί, διότι δεν επιτρέπεται 

η διενέργεια εκκαθάρισης από υπαλλήλους που δεν έχουν σχετική αρμοδιότητα. Και αν 

είναι έτσι, γιατί δεν προέβλεψε στην ίδια διάταξη ειδική ρύθμιση για την αρμοδιότητα; 

Όπως πιστοποιήθηκαν Δικηγόροι και εντάχθηκαν στη διαδικασία απονομής των 

συντάξεων του e-ΕΦΚΑ, τι θα εμπόδιζε να γίνει το ίδιο και στο ΤΑΧΔΙΚ; Παρόλα αυτά, το 

Υπουργείο Δικαιοσύνης ήδη κατέθεσε στη Βουλή άλλη διάταξη, για τη δυνατότητα 

απόσπασης υπαλλήλων του Υπουργείου Οικονομικών, που κανείς δεν μας εγγυάται -και 

αυτή- αν και πότε θα εφαρμοστεί, καθότι, ως γνωστόν, δεν έχει ακόμα εφαρμοστεί ούτε η 

περσινή διάταξη για τη μερική προκαταβολή της αποζημίωσης.  

 

Υπό αυτές τις συνθήκες, μπορούμε να υποστηρίζουμε ότι το ελληνικό κράτος παρέχει 

Νομική Βοήθεια στους αδύναμους συμπολίτες μας; Μπορούμε να συνεχίσουμε να 

υποχρεώνουμε τα μέλη μας να παραλαμβάνουν διορισμούς και να δικάζουν υποθέσεις 

για τις οποίες θα αποζημιωθούν 3 ή 4 χρόνια μετά; Και τι επίπεδο και ποιότητα παροχής 

νομικών υπηρεσιών μπορούμε να αξιώνουμε από έναν επαγγελματία, όσο ευσυνείδητος 

κι αν είναι, όταν δεν γνωρίζει αν και πότε θα πληρωθεί; Σημειωτέον, την ίδια στιγμή, το 

Κράτος στέλνει στο ΚΕΑΟ ληξιπρόθεσμες οφειλές μας στον ΕΦΚΑ έστω και για μία ημέρα 

και προβαίνει σε αθρόες κατασχέσεις λογαριασμών για φορολογικές οφειλές.  

 

Η συνολική (μη) αντιμετώπιση του θέματος από την Πολιτεία πλήττει το θεσμό στον 

πυρήνα του. Γι’ αυτό και η Ολομέλειά μας, με πρόσφατη απόφασή της, προτείνει στους 

Δικηγορικούς Συλλόγους της Χώρας αποχή από τις υποθέσεις Νομικής Βοήθειας και μη 

έκδοση γραμματίων προκαταβολής και ενσήμων σε όλες τις σχετικές υποθέσεις από 21 

Νοεμβρίου 2022. 
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Τέταρτο ερώτημα: 

 

- Το να μετατρέπεται κάθε αδίκημα με αυξημένο κοινωνικό ενδιαφέρον σε 

κακούργημα ή να προβλέπεται σε τέτοια αδικήματα η επιβολή μίας και μόνης 

ποινής, της ισόβιας κάθειρξης, λειτουργεί ως μέσο πρόληψης και αποτροπής των 

εγκλημάτων ή συνιστά δικαιοκρατική οπισθοδρόμηση και έκφραση ποινικού λαϊκισμού, 

επιβαρύνοντας περαιτέρω και οδηγώντας σε ακόμα μεγαλύτερες καθυστερήσεις το 

σύστημα απονομής της Δικαιοσύνης, χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα;  

 

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών έχει τοποθετηθεί κριτικά και υπεύθυνα, 

διακηρύσσοντας μεταξύ άλλων ότι: «Το κοινό περί δικαίου αίσθημα, όπως γίνεται 

υποκειμενικά αντιληπτό, δεν … δικαιολογείται να υποκινεί φαινόμενα ποινικού λαϊκισμού, 

όπως, δυστυχώς, έχουμε διαπιστώσει, κατ’ επανάληψη, από τις σχετικές κυβερνητικές 

νομοθετικές πρωτοβουλίες» (Ψήφισμα ΔΣ ΔΣΑ, 20/7/2022). 

 

Πέμπτο ερώτημα, με το οποίο ενδεχομένως να γίνω δυσάρεστος, καθότι 

απευθύνεται στους συναδέλφους μου: 

 

- Είναι συμβατό με το υπερασπιστικό λειτούργημα και τις παραδόσεις του δικηγορικού 

σώματος, συνήγοροι υπεράσπισης ή πολιτικής αγωγής να μετέχουν σε 

«τηλεδίκες» και να συμβάλλουν στην αποκάλυψη στοιχείων της μυστικής 

προδικασίας και στην παραβίαση του τεκμηρίου της αθωότητας;  

 

Γνωρίζω πολύ καλά ότι στις ΗΠΑ, για παράδειγμα, οι λεγόμενες «τηλεδίκες» αποτελούν 

γενικευμένη πρακτική στις υποθέσεις που απασχολούν τα μέσα ενημέρωσης, με στόχο 

τον επηρεασμό της κοινωνίας, από την οποία προέρχονται και τα σώματα των ενόρκων. 

 

Αυτά μπορεί να είναι αποδεκτά στον αγγλοσαξωνικό κόσμο, όμως δεν είναι συμβατά με 

τη δικηγορική δεοντολογία, όπως την αντιλαμβάνονται ο ελληνικός Κώδικας Δικηγόρων 

και ο ελληνικός και ο ευρωπαϊκός Κώδικας Δεοντολογίας Δικηγορικού Λειτουργήματος.  

 

Και επειδή στους 23.000 Δικηγόρους της Αθήνας, ούτε 23 -ούτε 1 στους 1.000- δεν είναι 

αυτοί που αμαυρώνουν την εικόνα ολόκληρου του δικηγορικού σώματος ενώπιον της 

κοινωνίας, ευελπιστώ ότι τα πειθαρχικά όργανα του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, που 

έχουν ήδη επιληφθεί τέτοιων φαινομένων, θα συμβάλουν αποφασιστικά ώστε αυτά να 

εκλείψουν ή, έστω, να περιοριστούν δραστικά.  
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Ήδη, μετά την τελευταία τροποποίηση του Κώδικα Δικηγόρων, που επανέφερε τη 

δυνατότητα αυτεπάγγελτης άσκησης πειθαρχικής δίωξης στον Πρόεδρο του Πειθαρχικού 

Συμβουλίου, κινήθηκε διαδικασία πειθαρχικής διερεύνησης των «τηλεδικών».  

 

Για το θέμα αυτό, ο ΔΣΑ και η Ολομέλεια προέβησαν κατ’ επανάληψη σε δημόσιες 

παρεμβάσεις, συμμετέχοντας και σε κοινές δράσεις με την Ένωση Δικαστών και 

Εισαγγελέων, την ΕΣΗΕΑ και τον ΙΣΑ. 

 

Περαιτέρω, με αφορμή τη διαρροή στα μέσα μαζικής επικοινωνίας στοιχείων της ποινικής 

δικογραφίας, που αφορά στη 12χρονη ανήλικη, κατά παράβαση των προβλεπομένων 

στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας όσον αφορά τη μυστικότητα της προδικασίας -γεγονός 

που έχει παρατηρηθεί και κατά το παρελθόν σε υποθέσεις έντονου κοινωνικού 

ενδιαφέροντος και το οποίο έχουν επανειλημμένα στηλιτεύσει τα θεσμικά όργανα του 

δικηγορικού σώματος- κινήθηκε άμεσα πειθαρχική προκαταρκτική εξέταση, ενώ ο ΔΣΑ 

ζήτησε από τον Προϊστάμενο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, να προβεί, σύμφωνα 

με το νόμο και στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, στις προβλεπόμενες ενέργειες για τη 

διερεύνηση αυτής, καθώς και των λοιπών περιπτώσεων, στις οποίες έχουν παρατηρηθεί 

ανάλογα φαινόμενα. 

 

Έκτο και τελευταίο ερώτημα, απευθυνόμενο στους Δικαστές: 

 

- Εδώ και τρεις μήνες η Ελληνική Δημοκρατία συγκλονίζεται από ένα πρωτοφανές 

σκάνδαλο υποκλοπών, που ξεκίνησε από την παρακολούθηση του αρχηγού του τρίτου 

κοινοβουλευτικού κόμματος και ενός δημοσιογράφου. Παρά και τις αποκαλύψεις, κυρίως 

από δημοσιεύματα του ξένου Τύπου, ως προς την παρακολούθηση των επικοινωνιών 

χιλιάδων Ελλήνων πολιτών δυνάμει 15.500 περίπου εισαγγελικών διατάξεων μόνο το 

2021, οι έρευνες συσκοτίστηκαν σε όλα τα επίπεδα με συνταγματικά αδικαιολόγητη 

επίκληση «απορρήτου» ακόμα και ενώπιον της Βουλής και της Αρχής Διασφάλισης του 

Απορρήτου των Επικοινωνιών. 

 

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών, λαμβάνοντας υπόψη και τις σχετικές αποφάσεις της 

Ολομέλειας, ανέδειξε από την πρώτη στιγμή την ανάγκη απόδοσης ευθυνών και 

ανάληψης θεσμικών παρεμβάσεων, απαιτώντας την πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης 

και ζητώντας από τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου την πλήρη και σε βάθος διερεύνησή 

της (Απόφαση ΔΣ ΔΣΑ 12-9-2022). 
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Πλέον οι παρακολουθήσεις φέρεται να επεκτείνονται στο μισό υπουργικό συμβούλιο και 

σε πλείστα άλλα πρόσωπα της πολιτικής και οικονομικής ζωής της Χώρας, όπως ξάφνου 

ανακάλυψε και σχεδόν σύσσωμο το μιντιακό σύστημα.  

 

Από την παρουσία μου στην φετινή εκδήλωση των δικαστικών ενώσεων για την Ημέρα 

της Δικαιοσύνης (3 Οκτωβρίου 2022, Παλαιά Βουλή) συγκράτησα τα λόγια του Δημάρχου 

Αθηναίων, κ. Κώστα Μπακογιάννη: «Όσο αντιστέκεται η Δικαιοσύνη, αντιστέκεται η 

Δημοκρατία».  

 

Άραγε, σήμερα, «υπάρχουν δικαστές εις τας Αθήνας»;  

 

Σε αυτό το ερώτημα προφανώς δεν έχει αξία να λάβω κάποια απάντηση δια μικροφώνου 

από τους παρόντες δικαστικούς λειτουργούς, διότι όπως σοφά έχει ειπωθεί, οι δικαστές 

μιλούν μέσα από τις αποφάσεις τους.  

 

Το ελληνικό δικαστικό σώμα έχει αναδείξει προσωπικότητες, από το Γεώργιο Τερτσέτη 

και τον Αναστάσιο Πολυζωίδη μέχρι το Χρήστο Σαρτζετάκη, που σε πολύ πιο 

σκοτεινές εποχές δεν δίστασαν να σηκώσουν το ανάστημα της Ελληνικής Δικαιοσύνης, 

πάνω από κάθε θεσμική ή εξωθεσμική παρέμβαση, τολμώντας το αυτονόητο που 

φάνταζε αδιανόητο, να κάνουν απλά τη δουλειά τους, σύμφωνα με το νόμο και το 

συνείδησή τους. 

 

Μπροστά στις πρωτοφανείς καταστάσεις του σήμερα, ο νομικός κόσμος της Χώρας αλλά 

και σύσσωμη η ελληνική κοινωνία αναμένουμε να δούμε μέχρι πού φτάνει το ανάστημα 

των σύγχρονων Ελλήνων Εισαγγελέων και Δικαστών. 

 

Σας ευχαριστώ θερμά. 


